

論日本模式的和尚結婚

智 銘

這是一個高度物質文明時代，人類一味追求物欲享受的逆流衝激下，傳統被視爲落伍，人類原有的精神文明，瀕於崩潰的邊沿。雖然世界上有許多的哲學家、思想家、政治家以及西方社會的宗教家們，想要匡救這一危機，可是都無能爲力。原期望以佛陀的真理來作中流砥柱。詎知，今天的佛教界也被這股逆流衝昏了頭，主張揚棄佛陀的根本戒律而要實行「和尚結婚」。

有人認爲：「目前華僧後繼發生問題，爲了適應目前社會的需要……日本佛教可以有家庭式的制度」可以採用。我們不知道這一構想的提出，究竟是爲了「社會的需要」呢？還是爲了少數和尚們自身的「需要」，在社會來說，想要出家的人，不用「色慾」來引誘，他們照樣會出家。如果不想出家的人，即使准許他娶三妻四妾，也未必會出家。如果因可娶妻才願做和尚，這種和尚對佛教又有什麼作用呢？

倡言模仿「日本佛教有家庭式的制度」的，不知對這種日本模式會否深入研究過？又知不知道有家庭的和尚在日本的社會地位又如何？如果不將這兩個問題弄清楚，就貿然要採用「日本模式」，那就是盲目無知。日本和尚之有家庭，始於「清鸞上人」之與一大官的千金小姐「玉日」戀愛，因到了非結婚不可的程度，所以他就破戒而結婚了。當然，他的可耻行爲，曾遭到一般嚴守戒律的和尚們所不齒而將之摒除。可是清鸞恬不爲耻，魚與熊掌都要；既捨不得嬌妻，又不願還俗。久而久之，乃巧立爲一宗。但是，這種有家庭的和尚，在日本的社會地位是極爲卑下，一般日本人罵這些有家眷的和尚爲「生臭坊主」——なまぐさばず。。「生臭」就是「腥臭」的意思，「坊主」就是「光頭」的意思。合之則爲「腥臭的光頭和尚」，也就是中國人指罵一些不守清規的出家人爲「狗肉和尚」一類侮辱性的稱呼。想不到中國一些

「名德」們，居然要採用這種腥臭「制度」，來使中國佛教「後繼有人」，如果不是愚昧無知，就是居心叵測。

更想不到的是，這一個具有自虐、自賤性的問題，竟然由全國佛教最高領導組織的「中國佛教會」公然發佈新聞（見六六年十一月十五日台灣聯合報第三版），以致造成了社會的「熱門」新聞，在報刊上爭論。引起社會人士窃窃取笑，對佛教說，未見其利，已見其害。有些社會人士竟在推波助瀾，趁此機會打擊佛教。茲僅引用「聯合報」六十六年十一月十七日第三版「黑白集」一段文字，用來證明。其文說：

「和尚結婚的問題，引來熱烈討論……我們續提兩點意見：

第一：據明乘法師說：台灣目前有寺廟數千座，和尚超過五萬人。另有一項報導說，僧尼共有兩萬多。無論是五萬或兩萬多，假若這些和尚尼師中的大部份只是化緣爲生，募款修廟，跟生產報國行列脫離，對載道濟世也沒有可觀的成就，那就是「方外之人」已經太多了……在這種情況下，近年接受剃度的青年人減少，可能正是好現象。

第二：研究佛學之人能否達到最高境界，那要看他的信仰是否虔誠，與有無家室無關……佛門五戒殺盜淫妄酒的淫字，指的是非禮之交，與五倫的夫妻倫常無關。」

以上這些話，顯然是曲解了佛教教義、戒律，拿五倫作「和尚結婚」理論的張本。殊不知和尚乃是出家之人，根本無「夫妻」這一倫！

僧尼不婚是佛教基本制度，斷愛離欲乃佛教根本教義，如果僧尼可以結婚，無異推翻了佛教基本制度，摧毀了佛教的根本教義！也就無法修行佛道！和尚出家乃爲修行佛道，修行佛道就必

須清淨離欲，有了家室，能否清淨？能否離欲？若有家室而能清淨離欲，佛又何必出家？佛尚如此，況論凡夫！

四十二章經第二十九章佛言：「慎勿視女色，亦莫與共語，若與共語者，正心思念我為沙門，處於濁世，當如蓮花，不為泥污。」在長阿含遊行經裏佛再三開示「欲惡不淨，上漏為患，讚嘆出離，為最微妙，清淨第一。」出家人對女人看都不能看，如何可以與女人結婚？所謂出家者，即是「捨家斷愛，清淨離欲」，也即是「出恩愛獄」！始能求清淨道。出了家仍可以結婚，就出不了「恩愛獄」！顧名思義，出家是出離家庭，結婚則是「宜家宜室」的有家之人，如何還能稱為「出家人」？簡言之出家就是無家，結婚就是有家，既願出家，就不能結婚！我相信中國的佛教信徒，因受二千年來的傳統重習，對「和尚結婚」這一檔子事，在他們的心理上，絕不同於日本信徒的那樣容易接受。以這次台灣選舉投票為例，凡投票所設于寺廟者，有月信的婦女選民就不敢去投票，她們深怕猥褻了佛陀聖像。如果和尚在寺廟公然娶妻、宣姪、生子，中國信徒是絕對不會進寺院之門的了。還有信徒前來供養？我個人主張，如果在中華民國的領土上，有那個不知耻的和尚在寺廟結婚，那末，該一寺院的信徒就應聯合起來，將那個淫僧逐出，以免猥褻聖地，傷害信徒精神之所寄。

倡議和尚結婚者，深恐其主張遭到向以嚴持戒律生活的中國大乘佛教徒的強烈反對，而巧妙地提出「華僧」這一名詞，「華僧」固然包括了中國的和尚，同時也涵蓋在美國、泰國、菲律賓、新加坡、香港，尤其是馬來西亞的中國籍或雙重國籍的具有中國血統的僧侶們。香港的「華僧」們，已透過「香港佛教聯合會」「僧伽聯合會」採取了堅定立場，他們向全世界宣佈：「本港佛教兩會向來謹守佛陀所定之出家根本戒律，對上述問題從來未有提出討論，因為僧人獨身不婚，乃佛教基本制度，現謹嚴正聲明，至希各界善知識及本港佛教徒，勿為此虛無之傳言所愚惑，更盼幸勿加以訛傳。關於僧人不婚戒律，據解釋稱：「佛教僧伽乃師範象生，必須①清淨離欲；②修學戒，定慧業；③慈悲化世。其獨身乃屬修持上必要，因結婚生子，有家庭牽累，無論男女

，都不能做到以上三項。而佛制有准予還俗的制度，既經還俗，便不是僧人，故不必另外特別制定准予僧人結婚辦法。」

這一嚴正的申明，已表達了香港的和尚大德們堅決的戒律信念，絕不同流合污。這種明智而偉大的決策，弟子除深深敬佩外，並曾於佛前頌念聖號頂禮三拜，祝禱香港大德們法體康和，智慧猛晉，以匡扶正教。中華民國的「佛教會」雖然發佈新聞，主張「和尚結婚」，但有明乘法師等公開反對，我想；絕大多數青年僧侶，也絕不會向前輩看齊而步上結婚禮堂。其他地區的「華僧」們，對這個問題未公開表明態度前，未敢臆測。但總希望以智慧的明燈，照照自己的誓言。不然，就成了一個在佛前公然說謊的騙子了。

佛教大藏經預約

每部精裝八十四冊

謹按成本預約新台幣玖仟陸佰元優待

從民國六十七年三月一日起每部定價新台幣式萬伍千元正。佛教大藏經是一部經、律、論三藏，及密教部等，最完整的「大藏經」，其中有九十四部經論，在「大正藏」裏面，未嘗搜入。

總目增至精裝八十四冊，二千零六十一部，八千七百一十二卷。

請了這部「佛教大藏經」，隨時可以研究佛教三藏教理，現在這部「佛教大藏經」，正在徵求預約中，如果沒有預約，以後就沒有機會請到這樣便宜的「大藏經」。敬請諸山長老、大德法師、居士，廣為介紹預約，是所至禱！（備有樣張，歡迎索閱）國外定價，連水陸郵費在內，每部美金捌百元正。

佛教書局 台北市桂林路二號之一（三樓）

郵政劃撥：一〇六九二五號 電話：三六一四四一五號